

ANUL V

SEPTEMBRIE 1935

Nr. 9

Motto : *Fără cinste și legalitate asanarea
țării este imposibilă*

SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ:

Director : D^R. VICTOR CORBUL. medic-colonel în retragere
Redactor : CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.

NB. Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

Cuponul datoriei esterne și devisele.

Toate gazetele din Capitală au scris, că nu putem plăti cuponul datoriei esterne dela 1 August a. c. în suma de 42 milioane frc. franceși, și anume nu că doară Min. de finanțe nu ar avea la dispoziție banii — în lei — ci din cauză că Banca Naț. a României nu are devisele necesare acestei plăți. De altă parte tot gazetele din Capitală ne spun, cumcă cu ocaziunea ultimului trafic cu devise — Vășilescu, etc. —, justiția cercetând pe la B.N. a Rom. a a'lat o întreagă listă a celor, ce prin trafic de influință, au beneficiat de devise dela Banca Națională, dar că această listă, ca să nu fie compromiși unii politicieni, nu s'ar putea publica; foarte bine, dacă numele acestor „onorabili“ nu se pot publica, ni s'ar putea spune cel puțin la cât se ridică sumele transferate așa pe bază de influință, ca să scim cel puțin dacă

sumele traficate cu devisele nu ar fi fost deajuns pentru plata cuponului estern? Nu am avea prea mult folos din această publicitate, dar cel puțin, ne-am mângâia cu cugetul, că totuși am avut devise destule, numai cât au fost menite pentru... alții!...

Tot despre devise.

În un *diar* din Capitală cu data de 30 August a. c. cetesc o listă de vre-o 200 (două sute) cetățeni români, cari se află pentru cură în Carlsbad în Cehoslovacia; nu-i invidiez, dar imi cuget câte mii de cetățeni români se află prin stațiunile balneo-climatiche din străinătate? Până aci nu ar fi nimic de mirat, dar mă întreb: de unde au putut primi toți aceștia valută streină, fiind Banca Naț. așa severă cu aprobarea valutei? sau doară acești cetățeni — singuratici au avut menirea să ducă în „mic“ valoarea cuponului datoriei noastre în străinătate?!...

Despre titlurile Imprumutului înzestrării din 1934.

Tot în gazetele din Capitală cetesc că s'au tipărit din Imprumutul înzestrării 4½ din 1934 cu mult mai multe titluri, decât era lipsă de ete, iar din cele rămase supranumerare, se spune că unele, provădute cu ștampilele și semnăturile necesare s'ar fi pus în circulație, așa cel puțin spun gazetele din Capitală!?...

Oare n'ar fi bine să se facă o anchetă și să se constate câte titluri neșemnate se mai află în deposit, ca să fie un control și să nu se mai poată arunca pe piață atari titluri, căci la cas contrar cine va mai negocia cu ele, știind că circulă și titluri false, și nu aș posibilitatea de a le recunoaște ca atari; eu cuget, că ar fi în interesul Statului, ca controlul să fie cât mai sever, deoarece altmintrelea publicul nu mai cumpără aceste titluri, ceia-ce este, cred eu, în dauna Statului și a detentorilor de această rență, deoarece cursul titlurilor va scădea mereu!...

Ruleta, jocurile automate și lipsa de parale...

Casinourile din stațiunile balneare și climatice sunt pline de lume; la Constanța am vădut pe lângă ruletă, etc. și vre-o 15—20 aparate pentru „jocuri automate“; în apropierea lor sunt așitate câteva „Aviso“ că minorii, elevii, etc. nu au voie să joace; cu

toate acestea am vădut ici-colea și nesce băețandri jucând respective punând monede în aceste aparate.

*

La restaurante, cafenele multă lume, mai ales multă lume la dancieruri, etc. unde se dansează dela ora 10 seara până la 5 demineapă sub titlul de „dansuri familiare“: o înghesuială de se calcă om pe om; acolo toți au bani, cheltuiesc cu nemiluita, curg vinuri scumpe, șampanie, etc. . . . oare toți aceștia sunt la curent cu impozitele? nu s'ar putea face cumva — la anul — un control în atari localuri?

*

În București, deși o parte a publicului eră dusă în vilegiatură, toate restaurantele, bodegile, barurile, cafenelele, cinematografele erau pline de lume! Atâta belșug și totuși domnul Min. de finanțe se plânge că încasările merg rău! . . . Se poate! . . . eu cuget că și cei din București ar trebui strânși puțin cu ușa ca să-și plătească impozitele la curent, nu numai cei din provincie! . . .

Credite extraordinare pentru Ministerul Instrucțiunii.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Pentru Ministerul Instrucțiunii, după cum cetesc în gazetele din Capitală, se votează în continuu tot credite extraordinare; întrebuințate cu chibșuință nu ar fi tocmai pagubă de ele!

Așa acum mai recent s'au dat mi se pare vre-o sută de milioane, cari cu cele vre-o 200 milioane luate mai înainte dela Casa G-lă de Economii, după cum scriu gazetele din Capitală, fac vre-o 300 milioane; tot pentru clădiri! Statul neavând bani ca să replătească banii luați dela Casa G-lă de Economii, voiesce a emite o rentă de Stat pentru ele. Bine! . . . să semneze corpul didactic, mai ales învățătorii, cărora le edifică cu școlile de odată și locuințe!

Și acum să vedem cum se folosesc aceste credite? se scrie că la edificarea de școli, în rândul prim școli primare, etc. Așa d. e. cetesc în o gazetă, tot din Capitală, licitațiile escrise pentru atari lucrări edilitare:

1). 2.400.000 lei pentru continuarea edificiului școalei primare din . . .; frumoasă școală cu aâtea parale; vor fi în ea poate și toate locuințele pentru învățători?

2). 1.200.000 pentru continuarea edificiului școlii din comuna...

3). 1.300.000 tot așa...

4). 1.780.000 pentru terminarea școlii din comuna...

5). 1.308.000 pentru adăugirea la edificiul școlii primare din...

6). 1.100.000 pentru refacerea acoperișului școlii din comuna..., cam scump acoperiș, dar îndată ce o școală se numesce Dr..., se află parale pentru ea...

7). 1.200.000 pentru continuarea construcției corpului de sufragerie la școala din...

8). 1.800.000 pentru continuarea construcției școlii de meserii din... și apoi câte continuări vor mai veni?...

Și așa merge acest catalog mai departe...

Pentru ce atâtea școli primare pompoase? pentru școala delanoii din sat — comuna Zagra, jud. Năsăud — nu se dă nimic; se folosește ca școală și astăzi un edificiu vechiu, clădit pe timpul împărătesei Maria Teresia; — nu așa, domnilor, cam vechiu edificiu și nu tocmai corespunzător cerințelor igienice de azi!?

*

Și pe când se cheltuiesc atâtea bani cu școlile, se mai fac și alte cheltuieli, cari, cuget eu, nu ar fi necesare: Guvernul spune că din lipsa de fonduri nu se vor face nice un soi de transferări; *Min. Instrucțiunii însă transferază câteva mii de învățători și învățătoare! Vezi gazetele din Capitală cu câte 4—5 pagini mari pline numai de atari transferări! Pentru ce atâtea excepții, cari coastă bugetului atâtea parale?... Mult mă tem, că din sumele, ce se vor aduna pentru înzestrarea armatei, multe se vor preschimba în credite extraordinare pentru Ministerul Instrucțiunii!...

Reforma Legii electorale în... Ungaria.

În Ungaria propunându-se o reformă a Legii electorale, între altele s'a pus și următorul articol:

„Toate persoanele, cari au beneficiat, sau beneficiază de vre-un ajutor oarecare dela Stat, județ ori comună, d. e. ca șomer, întreținere în vre-un asil, etc., vor fi șterse din listele electorale“. *Articolul e foarte practic și la loc*, deoarece de multe ori atari persoane beneficiază de ajutoare adunate dela public, dela Stat, etc. iar la alegeri votează pe toți comuniștii și anarhiștii!...

Acest articol s'ar putea pune și în legea noastră electorală; cuget, că *ar mai scădea numărul șomerilor!*...